Приложение 9.11

К Положению о конкурсе «Контрольные измерительные материалы и тестовые задания для единого государственного экзамена»

ИНФОРМАТИКА

Присылаемые на конкурс контрольные измерительные материалы (КИМ) должны соответствовать цели единого государственного экзамена: объективно оценить уровень подготовки учащихся по информатике за курс средней (полной) школы и на этой основе провести итоговую аттестацию выпускников общеобразовательных учреждений и конкурсный отбор абитуриентов в высшие и средние специальные учебные заведения.

Конкурсные задания по информатике разрабатываются на основе следующего нормативного документа:

· Обязательный минимум содержания среднего (полного) общего образования по информатике (Приказ Министерства образования России от 30.06.1999 г. N 56).

При разработке контрольных измерительных материалов необходимо также ориентироваться на Федеральный компонент государственного стандарта общего образования по информатике, утвержденный приказом Министерства образования России 5 марта 2004 г. № 1089. При этом следует учитывать, что часть содержания образования по информатике относится стандартом 2004 г. к основному общему образованию, так как стандартом вводится обязательное изучение информатики в 8 и 9 классах основной школы. В связи с этим в переходный период (до 2009 г.) Единым государственным экзаменом проверяется как содержание, отнесенное стандартом к полной средней, так и к основной школе.

На основании анализа содержания образования по информатике разработан и утвержден Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки «Кодификатор элементов содержания по информатике для составления контрольно-измерительных материалов (КИМ) единого государственного экзамена 2007 г.» (см. www.fipi.ru или ege.edu.ru – демоверсии и кодификаторы элементов содержания для составления КИМ). Впредь до изменения этот документ является основой для рубрикации заданий единого государственного экзамена. Этот кодификатор используется в «Таблице потребностей банка заданий Единого государственного экзамена» (см. Приложение 10).

В содержание заданий Части 1 (А) входит теоретический материал пропорционально тому объему, который представлен в обязательном минимуме, наиболее важные вопросы информатики, которые необходимо освоить на разных уровнях. 

На уровне представлений проверяется относительно новый материал курса информатики, который в разном объёме представлен в учебниках, это понятия:

· различные подходы к определению понятия "информация";

· виды информационных процессов;

· информационный аспект в деятельности человека; информационное взаимодействие в простейших социальных, биологических и технических системах;

· о существующих методах измерения информации;

· о моделировании как методе научного познания.

На уровне воспроизведения знаний, анализа знакомых ситуаций проверяется фундаментальный теоретический материал, такой как:

· единицы измерения информации;

· принципы кодирования;

· системы счисления;

· понятие алгоритма, его свойств, способов записи;

· основные алгоритмические конструкции;

· основные элементы программирования;

· основные элементы математической логики;

· архитектура компьютера;

· программное обеспечение;

· основные понятия, используемые в информационных и коммуникационных технологиях.

Материал на проверку сформированности умений применять свои знания в знакомой и новой ситуации может входить во все части экзаменационной работы. Это следующие умения:

· подсчитывать информационный объём сообщения;

· осуществлять перевод из одной системы счисления в другую;

· осуществлять арифметические действия в двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системах счисления;

· использовать стандартные алгоритмические конструкции при программировании;

· строить и преобразовывать логические выражения;

· строить для логической функции таблицу истинности и логическую схему;

· реализовывать сложный алгоритм с использованием современных систем программирования.

Выполнение заданий Части 1 позволяет зафиксировать достижение выпускником уровня обязательной подготовки по «Информатике и информационным технологиям», наличие которой принято оценивать положительной отметкой «3». Выполнение заданий Частей 2 и 3 позволяет осуществить последующую более тонкую дифференциацию учащихся по уровню предметной подготовки и на этой основе выставить более высокие отметки («4» и «5»). 

При разработке содержания и формы проверочных заданий необходимо учитывать специфику курса «Информатика и информационные технологии» (наличие большой практической компоненты и её существенное влияние на усвоение содержания) и требования к его усвоению, соотнесенные с целями обучения. Требования к подготовке учащихся по информатике предусматривают не простое воспроизведение изученного материала, а умение применять полученные теоретические знания в различных ситуациях прикладного характера. Требования также определяют необходимость включения комплексных (возможно практических) заданий, направленных на проверку сформированности разнообразных предметных и общеучебных умений, представленных в таблице 1.

Таблица 1

	1. 
	Определение структуры объекта познания, поиск и выделение значимых функциональных связей и отношений между частями целого.

	2. 
	Умение разделять процессы на этапы, звенья; выделение характерных причинно-следственных связей. 

	3. 
	Определение адекватных способов решения учебной задачи на основе заданных алгоритмов.

	4. 
	Комбинирование известных алгоритмов деятельности в ситуациях, не предполагающих стандартное применение одного из них. 

	5. 
	Самостоятельное создание алгоритмов познавательной деятельности для решения задач творческого и поискового характера. Формулирование полученных результатов.

	6. 
	Перевод информации из одной знаковой системы в другую (из текста в таблицу, из аудиовизуального ряда в текст и др.), выбор знаковых систем адекватно познавательной и коммуникативной ситуации.

	7. 
	Поиск нужной информации по заданной теме в источниках различного типа (энциклопедии, словари, интернет-ресурсы и другие базы данных).

	8. 
	Извлечение необходимой информации из источников, созданных в различных знаковых системах (текст, таблица, график, диаграмма, аудиовизуальный ряд и др.), отделение основной информации от второстепенной, критическое оценивание достоверности полученной информации, передача содержания информации адекватно поставленной цели (сжато, полно, выборочно).

	9. 
	Использование практических и лабораторных работ, несложных экспериментов для доказательства выдвигаемых предположений; описание результатов этих работ. 

	10. 
	Создание собственных идеальных и реальных моделей объектов, процессов, явлений, в том числе с использованием мультимедийных технологий.

	11. 
	Использование мультимедийных ресурсов и компьютерных технологий для обработки, передачи, систематизации информации, создания баз данных, презентации результатов познавательной и практической деятельности.


Целесообразно, чтобы представляемые на конкурс задания были направлены на проверку овладения комплексными умениями и навыками.

При выполнении заданий каждого вида от учащихся требуется усвоение конкретных знаний на разных уровнях: воспроизведение знаний,  применение знаний и умений в знакомой ситуации, применение знаний и умений в новой ситуации. 

Согласно Положению о конкурсе комплект заданий должен включать несколько групп заданий, каждая из которых должна соответствовать одному коду по кодификатору (см. Требования к комплектам заданий, представляемых на конкурс).

Типы заданий

В контрольных измерительных материалах ЕГЭ по информатике используются задания:

· с выбором ответа – тип «В» (уровень сложности – базовый «Б» и повышенный «П»);

· с кратким ответом – тип «К» (уровень сложности – базовый «Б», повышенный «П», высокий «В»);

· с развернутым ответом – тип «Р» (уровень сложности – повышенный «П», высокий «В»);

Подтипы форм заданий обозначаются цифрой, указанной сразу после буквы типа (например: задание с выбором ответа, состоящее из основной части и 4-х дополнений к нему, из которых только одно правильное – подтип В2). Подробная расшифровка кодировки подтипов приводится в Приложении 7-а.

Ниже приводятся примеры заданий разного типа и вида, направленных на проверку усвоения разных элементов учебного материала по информатике на разных уровнях.

Задания с выбором ответа
Задания с выбором ответа соответствуют требованиям к базовому уровню подготовки выпускников основной и средней (полной) школы по информатике. Задания этого типа могут представлять практически все пункты кодификатора.

Кроме того, эти задания должны представлять разные требования к видам деятельности школьников, представленных в таблице.

Пример 1. 

Задание, требующее применения знаний для выполнения расчетов

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	1
	ФИО автора
	В1
	1.1.4
	Б
	1
	–
	1
	–
	–
	–
	–
	–
	6
	–


Сколько существует различных последовательностей из символов «плюс» и «минус» длиной ровно в пять символов?

	1)
	64
	2)
	50
	3)
	32
	4)
	20


//Ответ: 3

Пример 2.

Задание, требующее формального исполнения алгоритма или программы

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	2
	ФИО автора
	В2
	1.2.3
	П
	2
	–
	1
	–
	–
	–
	–
	–
	4
	–


Определите значение целочисленных переменных a и b после выполнения фрагмента программы:

	Бейсик
	Паскаль
	Алгоритмический

	a = 1075
b = (a MOD 1000) * 10
a = a + (b \ 100)
'\ и MOD – операции, вычисляющие результат деления нацело первого аргумента на второй и остаток от деления соответственно
	a:=1075;
b:= (a mod 1000)*10;
a:= a + (b div 100);
{div и mod – операции, вычисляющие результат деления нацело первого аргумента на второй и остаток от деления соответственно}
	a:= 1075
b:= mod(a,1000)*10
a:= a +div(b,100)
|div и mod – функции, вычисляющие результат деления нацело первого аргумента на второй и остаток от деления соответственно|


	1)
	a = 1150, b = 750

	2)
	a = 1082, b = 1070

	3)
	a = 1082, b = 750

	4)
	a = 1085, b = 1070


//Ответ: 3

Пример 3.

Задание, требующее установления соответствия между объектами

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	3
	ФИО автора
	В1
	1.4.2
	Б
	3
	–
	1
	–
	–
	–
	–
	–
	6
	С


В таблице приведена стоимость перевозок между соседними железнодорожными станциями. Укажите схему, соответствующую таблице.

	
	A
	B
	C
	D

	A
	
	4
	
	5

	B
	4
	
	3
	6

	C
	
	3
	
	

	D
	5
	6
	
	


	1)
	2)
	3)
	4)
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//Ответ: 4

Пример 4.

Задание на формирование списка, отвечающего условию

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	4
	ФИО автора
	В4
	2.1.1
	Б
	5
	–
	1
	–
	–
	–
	–
	–
	5
	–


Какие из перечисленных ниже устройств используются для ввода информации в компьютер?

	A)
	Джойстик

	Б)
	Динамики

	В)
	Клавиатура

	Г)
	Мышь

	Д)
	Плоттер

	Е)
	Принтер

	Ж)
	Сканер

	З)
	Стример


	1)
	АВГДЖ 
	2)
	АВГЖЗ
	3)
	БВГЖЗ 
	4)
	ВГЕЖЗ


//Ответ: 3
Авторами могут быть использованы любые из подтипов заданий с выбором ответа, упомянутые в Приложении № 7-а.

При формулировании заданий с выбором ответа авторам следует стараться, чтобы все четыре предложенные альтернативы ответа выглядели правдоподобно. Оптимальным является вариант, когда каждый из неверных вариантов ответа моделирует одну из часто встречающихся ошибок. Задания, в которых одна или, тем более, две альтернативы ответа сразу отсекаются как заведомо неверные, для единого государственного экзамена непригодны.

Задания должны раскрывать существенные, важные элементы содержания, изложенные в большинстве учебников и обязательные для усвоения. Задания, проверяющие знание специфических вопросов, таких как особенности отдельных типов программного обеспечения, редко использующихся терминов, не универсальных технических решений и тому подобного в едином государственном экзамене не используются.

При формулировании заданий на формальное исполнение алгоритма важно обращать внимание на то, чтобы система команд и среда исполнителя, а также синтаксис записи алгоритмов для этого исполнителя были записаны в тексте задания. Примеры такого описания приведены ниже (пример 5, пример 8).

Пример 5.

Задание на формальное исполнение алгоритма для исполнителя

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С

	5
	ФИО автора
	В1
	1.2.1
	Б
	5
	–
	1
	–
	–
	–
	–
	–
	4
	–


Исполнитель Черепашка перемещается на экране компьютера, оставляя след в виде линии. В каждый конкретный момент известно положение исполнителя и направление его движения. У исполнителя существуют две команды:

Вперед n, где n ‑ целое число, вызывающая передвижение черепашки на n шагов в направлении движения.

Направо m, где m ‑ целое число, вызывающая изменение направления движения на m градусов по часовой стрелке.

Запись Повтори 5 [Команда1 Команда2] означает, что последовательность команд в скобках повторится 5 раз.

Черепашке был дан для исполнения следующий алгоритм:

Повтори 5 [Вперед 10 Направо 72]

Какая фигура появится на экране?

	1)
	Незамкнутая ломаная линия

	2)
	Правильный треугольник

	3)
	Квадрат

	4)
	Правильный пятиугольник


//Ответ: 4

Задания с кратким ответом

Задания с кратким ответом должны проверять знания и умения по определенным темам на более высоком уровне сложности. Задание должно быть сформулировано таким образом, чтобы его условие не предусматривало различных толкований вопроса или вариативности ответа. В заданиях с кратким ответом должны быть подобраны цифры, удобные для расчетов. Поскольку проверка заданий осуществляется компьютером, то ответ должен быть в виде целого числа или символов (не более 17 знаков). 

К заданию с кратким ответом обязательно должно прилагаться краткое обоснование решения (после служебного слова «//решение:»).
Пример 6.
	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	6
	ФИО автора
	К1
	1.1.7
	П
	6
	–
	1
	–
	ЕГЭ 
	–
	–
	–
	6
	–


В системе счисления с некоторым основанием число 12 записывается в виде 110. Укажите это основание.
//Ответ: 3

//Решение: Учащийся должен знать правила записи чисел в позиционных системах счисления: запись 110n означает n2 1+n1 1+ n0 (0). Число 12 = 9+3= 32 + 3. Таким образом, 3 – основание искомой системы счисления.

Пример 7.

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	7
	ФИО автора
	К1
	1.3.2
	П
	6
	–
	1
	–
	–
	–
	–
	–
	6
	–


Укажите значения переменных K, L, M, N, при которых логическое выражение (¬K \/ M)->(¬L \/ M \/ N) ложно. Ответ запишите в виде строки из четырех символов: значений переменных K, L, M и N (в указанном порядке). Так, например, строка 1101 соответствует тому, что K=1, L=1, M=0, N=1.

//Ответ: 0100

//Решение: Импликация ложна только в случае

(¬K \/ M)=1 и (¬L \/ M \/ N)=0. Это выполнимо в случае, когда М=0, N=0,

L=1 и K=0. 

Пример 8.

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С

	8
	ФИО автора
	К1
	1.2.2
	Б
	6
	–
	1
	–
	
	–
	–
	–
	5
	–


У исполнителя Утроитель две команды, которым присвоены номера: 

1. вычти 1

2. умножь на 3

Первая из них уменьшает число на экране на 1, вторая – увеличивает его в три раза.

Запишите порядок команд в программе получения из числа 3 числа 16, содержащей не более 5 команд, указывая лишь номера команд.

(Например, программа 21211 – это программа

умножь на 3

вычти 1

умножь на 3

вычти 1

вычти 1

которая преобразует число 1 в 4.) 

//Ответ: 12211

//Решение:
3-1=2, 2*3=6, 6*3=18, 18-1=17, 17-1=16

Таким образом, получаем из числа 3 число 16 за 5 шагов.

Задания с развернутым ответом 

Спецификой курса информатики является наличие большой практической части и её принципиальное влияние на усвоение предметного содержания. Значительная часть практических навыков прямо определяется используемыми техническими средствами (компьютерами) и программным обеспечением, которые, во-первых, сильно различаются от школы к школе, и, во-вторых, изменяются настолько быстро, что устаревают прежде, чем учащийся закончит обучение и начнет применять их в практической деятельности.

С другой стороны, в информатике есть такая часть, которая с момента введения предмета в школу почти не претерпела изменений и усвоение которой очень важно для будущей профессиональной деятельности. Это знание основ алгоритмизации. Практические навыки конструирования алгоритмов различных типов важнее знания прикладных сред, поскольку учащийся, владеющий основами алгоритмизации, легко освоит любую прикладную программу. 

Поэтому в контрольно-измерительные материалы ЕГЭ по информатике включены как теоретические задания, выясняющие степень понимания основ алгоритмизации (части 1 и 2), так и практические задания на конструирование различных алгоритмов (часть 3), позволяющие отобрать наиболее талантливых учащихся и предоставить больше возможностей для поступления в вуз по профилю. Тестирование указанных элементов содержания информатики может выполняться как в бумажном, так и в компьютерном виде, но при условии предоставления равных условий при поступлении всем учащимся независимо от того, какое аппаратное и программное обеспечение использовалось в школе при обучении информатике. 

Задания с развернутыми ответами призваны проверять умения находить ошибки в готовых программах на том языке программирования, который изучался в образовательном учреждении, дописывать фрагменты программ, самостоятельно составлять программы к задачам на обработку массива с различными типами данных, а также подбирать выигрышную стратегию игры и описывать её любым способом. Выполнение таких заданий требует повышенного или высокого уровня подготовки по информатике.

Задание с развернутым ответом должно быть сформулировано таким образом, чтобы его условие не предусматривало различных толкований вопроса или вариативности ответа. Задания с развернутым ответом оцениваются от 2 до 4 баллов. Для каждого задания с развернутым ответом должен быть представлен вариант правильного ответа или решения с разбиением его на этапы. При наличии альтернативного решения желательно также привести разбиение его на этапы. Решение является заготовкой для проверки задания экспертами, поэтому должно содержать текстовый комментарий.

Пример 9.

Задание на устранение ошибки в программе

Задание проверяет комплекс знаний и умений учащегося по таким традиционно важным темам информатики как:  

1. "Алгоритмизация и программирование"

· умение использовать основные алгоритмические конструкции: следование, ветвление, цикл;

· корректно объявлять переменные;

· производить заполнение, считывание, поиск, сортировку и другие массовые операции с массивами данных.

2. "Технология программирования"

· умение ориентироваться в интерфейсе программной среды;

· производить отладку и тестирование готовой программы.

В данном примере необходимо указать допущенные ошибки и написать правильную версию программы на языке программирования. Задание относится к повышенному уровню сложности и оценивается в три балла. Проверка умения дописать фрагмент программы предполагает понимание реализованного алгоритма, а также владение одним из языков программирования на уровне, достаточном для реализации стандартных операций и алгоритмов.

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С

	9
	ФИО автора
	Р
	2.8.2
	П
	6
	–
	3
	–
	–
	–
	–
	–
	3
	–


Требовалось написать программу, которая решает уравнение «ax+b=0» относительно x для любых чисел a и b, введенных с клавиатуры. Все числа считаются действительными. Программист торопился и написал программу неправильно.

	ПРОГРАММА  НА ПАСКАЛЕ
	ПРОГРАММА  НА БЕЙСИКЕ
	ПРОГРАММА НА СИ

	var a, b, x: real;

begin

readln(a,b,x);

if b = 0 then

write('x = 0')

else

if a = 0 then

write('нет решений')

else

write('x =',-b/a);

end.
	INPUT a, b, x

IF b = 0 THEN

PRINT "x = 0"

ELSE

IF a = 0 THEN

PRINT "нет решений"

ELSE

PRINT "x=",-b/a

ENDIF

ENDIF

END
	void main(void)

{ float a,b,x;

 scanf("%f%f%f",
 &a,&b,&x);

 if (b==0)

 printf("x=0");

 else

 if (a==0)

 printf("нет решений");

 else

 printf("x=%f",-b/a);

}


Последовательно выполните три задания:

1) Приведите пример таких чисел a, b, x, при которых программа неверно решает поставленную задачу.

2) Укажите, какая часть программы является лишней.

3) Укажите, как нужно доработать программу, чтобы не было случаев ее неправильной работы. (Это можно сделать несколькими способами, поэтому можно указать любой способ доработки исходной программы).

//Ответ:

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	Элементы ответа:

1) a = 0, b = 0, x = 0 (значение x можно не указывать, 
допустим ответ, что x – любое число)

2) Лишняя часть:

не нужно вводить x с клавиатуры

верно: readln(a,b);

3) Возможная доработка: 

readln(a,b);

if a = 0 then

if b = 0 then

write('любое число')

else

write('нет решений')

else

write('x=',-b/a);

(могут быть и другие способы). 

При оценке других вариантов доработки программы нужно проверять, что поставленная цель достигается.

	Указания по оцениванию
	Баллы

	Правильно выполнены все 3 пункта задания, при этом в работе (во фрагментах программ) допускается не более одной синтаксической ошибки
	3

	Правильно выполнены 2 пункта задания. При этом в сданной работе допускается не более двух синтаксических ошибок (пропущен или неверно указан знак пунктуации, неверно написано зарезервированное слово языка программирования)
	2

	Правильно выполнен только один пункт задания, при этом если это был п.3), то в нем допускается не более трех синтаксических ошибок (пропущен или неверно указан знак пунктуации, неверно написано зарезервированное слово языка программирования)
	1

	Все пункты задания выполнены неверно
	0

	Максимальный балл
	3


Пример 10.

Задание на определение результатов работы программы
Задание на определение результата выполнения предложенной готовой программы проверяет те же комплексные знания и умения, что и задание из примера 9, но на более высоком уровне, так как используется более сложный алгоритм. Чтобы описать назначение и результат выполнения программы, необходимо хорошее знание синтаксиса языка программирования. Так как в содержании задания реализован более сложный алгоритм, оно относится к высокому уровню сложности и оценивается тремя баллами. Вместе с тем важно обратить внимание на то, чтобы определение количества баллов, выставляемых за выполнение этого задания, было естественным. В данном случае возможны три варианта завершения работы программы в зависимости от входных данных. Оценка за выполнение задания прямо определяется количеством указанных вариантов завершения.

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С

	10
	ФИО автора
	Р
	2.8.1
	В
	6
	–
	3
	–
	–
	–
	–
	–
	2
	–


Определите, что делает следующая программа. Опишите в бланке ответа, что служит входными данными для программы. Что выводит программа в зависимости от входных данных?

	Программа на языке Паскаль
	Программа на языке Бейсик

	Var a:array[1..1000] of integer;

    K,L,R,m,i,n:integer;

    b:boolean;

begin

  readln(K);

  readln(n);

  for i:=1 to n do read(a[i]);

  b:=true;

  for i:=2 to n do 

    if a[i-1]>=a[i] then b:=false;

  if not b then 

    writeln(’данные некорректны’)

  else

  begin

    L:=1; R:=n;

    b:=false;

    while (L<=R)and not b do

    begin

      m:=(L+R)div 2;

      b:=(a[m]=K);

      if a[m]<K then L:=m+1

                else R:=m-1

    end;

    if b then writeln(m)

         else writeln(0)

  end

end.
	DIM K,n,i,b,L,R, a(1000) AS INTEGER

INPUT K

INPUT n

FOR i = 1 TO n

INPUT a(i)

NEXT i

b = 1

FOR i = 2 TO n

IF a(i – 1) >= a(i) THEN b = 0

NEXT i

IF b = 0 THEN

 PRINT "данные некорректны"

 GOTO 10

END IF

L = 1: R = n

b = 0

WHILE (L <= R) AND (b = 0)

m = (L + R) \ 2

IF a(m) = K THEN b = 1 ELSE b = 0

IF a(m) < K THEN

  L = m + 1

 ELSE R = m – 1

END IF

WEND

IF b = 1 THEN PRINT m ELSE PRINT 0

10 END


//Ответ:

	Содержание правильного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Данная программа в упорядоченном по возрастанию массиве методом двоичного поиска ищет индекс элемента, значение которого равно K. Возможны три результата работы программы:

1) если массив не является упорядоченным по возрастанию, то программа сообщает, что данные некорректны, и заканчивает работу;

2) если элемент, равный K, в упорядоченном по возрастанию массиве присутствует, то программа выдает его индекс (номер в массиве);

3) если искомого элемента в упорядоченном по возрастанию массиве нет, то программа выдает число 0.

В ответах допускаются иные формулировки, отличные от приведенных, но включающие основные проверяемые элементы.
	

	Верно описаны все варианты пунктов 1)–3) результата работы программы в зависимости от входных данных.
	3

	Верно указаны любые два из трех возможных результатов работы программы (см. пункты 1)–3) выше). В ответах возможны следующие неточности: 

в п.1) вместо возрастания требуется неубывание (если в ответе сказано, что массив должен быть убывающим, то пункт 1) не засчитывается, а п.2) и п.3) могут быть засчитаны);

в п.2) не указано, что после нахождения искомого элемента программа выдает именно его индекс.
	2

	Верно описан только один из трех результатов работы программы (пункт 1), 2) или 3) в описании результатов) или указано назначение программы в целом — поиск элемента, равного К, в массиве. При описании результатов возможны те же неточности, что и в ответе на 2 балла.
	1

	Назначение программы не определено
	0

	Максимальный балл
	3


Пример 11.

Задание на анализ стратегии в игре с формально описанным алгоритмом
Это задание, позволяющее оценить развитие у учащихся умения формально исполнять алгоритм и составлять дерево игры, является заданием высокого уровня сложности и оценивается в 3 балла. Этот тип заданий важен для анализа умения учащихся аргументировать свои выводы, учитывать различные варианты стратегий игроков. Оценка непосредственно связана с глубиной анализа и количеством учтенных вариантов. В ответах допускаются отличные от приведенных ниже формулировки и формы записи при условии наличия основных проверяемых элементов.

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	11
	ФИО автора
	Р
	1.2.1
	В
	6
	–
	3
	–
	–
	–
	–
	–
	2
	–


Два игрока играют в следующую игру. Перед ними лежат две кучки камней, в первой из которых 3, а во второй – 2 камня. У каждого игрока неограниченно много камней. Игроки ходят по очереди. Ход состоит в том, что игрок или увеличивает в 3 раза число камней в какой-то куче, или добавляет 1 камень в какую-то кучу. Выигрывает игрок, после хода которого общее число камней в двух кучах становится не менее 16 камней. Кто выигрывает при безошибочной игре – игрок, делающий первый ход, или игрок, делающий второй ход? Каким должен быть первый ход выигрывающего игрока? Ответ обоснуйте. 

//Ответ:

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	Выигрывает второй игрок. 

Для доказательства рассмотрим неполное дерево игры, оформленное в виде таблицы, где в каждой ячейке записаны пары чисел, разделенные запятой. Эти числа соответствуют количеству камней на каждом этапе игры, в первой и второй кучах соответственно.

	1 ход

2 ход

3 ход

4 ход

Старто
вая позиция

I-й игрок

(все варианты хода)

II-й игрок

(выиг
рыш
ный ход)

I-й игрок

(все варианты хода)

II-й игрок

(один 
из вариан
тов)

Пояснение

3,2

3,3

4,3

4,4

12,4

Второй игрок выигрывает на четвертом ходу, после любого ответа первого игрока, например, утроив число камней в самой большой куче

9,4

27,4

3,12

3,36

3,5

3,15

4,2

4,3

Те же варианты третьего-четвертого ходов

9,2

27,2

Второй игрок выигрывает ответным ходом

3,6

18,3

Второй игрок выигрывает ответным ходом



	Таблица содержит все возможные варианты ходов первого игрока. Из неё видно, что при любом ходе первого игрока у второго имеется ход, приводящий к победе.

	Указания по оцениванию
	Баллы

	Правильное указание выигрывающего игрока и его ходов со строгим доказательством правильности (с помощью или без помощи дерева игры).
	3

	Правильное указание выигрывающего игрока, стратегии игры, приводящей к победе, но при отсутствии доказательства ее правильности.
	2

	При наличии в представленном решении одного из пунктов:

1. Правильно указаны все варианты хода первого игрока и возможные ответы второго игрока (в том числе и все выигрышные), но неверно определены дальнейшие действия и неправильно указан победитель.

2. Правильно указан выигрывающий игрок, но описание выигрышной стратегии неполно и рассмотрены несколько (больше одного, но не все!) вариантов хода первого игрока и частные случаи ответов второго игрока.
	1

	В представленном решении полностью отсутствует описание элементов выигрышной стратегии, и отсутствует анализ вариантов первого-второго ходов играющих (даже при наличии правильного указания выигрывающего игрока).
	0

	Максимальный балл
	3


Пример 12.

Задание на создание программы на языке программирования
Задание считается самым сложным в третьей части контрольно-измерительных материалов по информатике. В этом задании учащийся самостоятельно должен реализовать сложный алгоритм на языке программирования. Сложность алгоритма (реализация нестандартных условий поиска) определяется в условии задания, при этом учитывается эффективность реализованного алгоритма. Задание оценивается 4 баллами. За программу предусмотрена надбавка №1 (см. Приложение 5а).

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	12
	ФИО автора
	Р
	2.8.3
	В
	6
	–
	4
	–
	–
	–
	–
	–
	2
	–


Во входном файле text.dat содержится текст на английском языке, заканчивающийся точкой (другие символы “.” в этом файле отсутствуют). Требуется написать как можно более эффективную программу (укажите используемую версию языка программирования, например, Borland Pascal 7.0), которая будет определять и выводить на экран английскую букву, встречающуюся в этом тексте чаще всего, и количество там таких букв. Строчные и прописные буквы при этом считаются не различимыми. Если искомых букв несколько, то программа должна выводить на экран первую из них по алфавиту. Например, пусть файл содержит следующую запись: It is not a simple task. Yes! Чаще всего здесь встречаются буквы I, S и T (слово Yes в подсчете не учитывается, так как расположено после точки). 
Следовательно, в данном случае программа должна вывести два символа, разделенных пробелом:  I 3.

//Ответ:

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	Программа читает текст из файла до точки один раз, подсчитывая в массиве, хранящем 26 целых чисел, количество каждой из букв. Сам текст при этом не запоминается. Затем в этом массиве ищется первое вхождение максимального элемента. Баллы начисляются только за программу, которая решает задачу хотя бы для частного случая (например, для строк, состоящих не более чем из 255 символов).

В ответах допускаются иные формулировки и программы, отличные от приведенных, но включающие основные проверяемые элементы.

	Примеры правильных и эффективных программ:

	На языке Паскаль
	На языке Бейсик

	var a:array['A'..'Z'] of integer;

    c, cmax: char;

begin

  assign(input,'text.dat');

  reset(input);

  for c:='A' to 'Z' do a[c]:=0;

  repeat

    read(c);

    c:= upcase(c);

    if c in ['A'..'Z'] then

      a[c]:=a[c]+1

  until c='.';

  cmax := 'A';

  for c:= 'B' to 'Z' do

    if a[c] > a[cmax] then

      cmax := c;

  writeln(cmax,' ',a[cmax])

end.
	DIM i, imax, c, a(26) AS INTEGER

OPEN "TEXT.DAT" FOR INPUT AS #1

S$ = INPUT$(1, #1)

DO WHILE NOT (S$ = ".")

  c = ASC(S$)

  IF(c>=ASC("A")AND c<=ASC("Z")) THEN

   c = c - ASC("A") + 1

  ENDIF

  IF(c>=ASC("a")AND c<=ASC("z")) THEN

   с = c - ASC("a") + 1

  ENDIF

  IF(c>=1 AND c<=26) THEN a(c)=a(c)+1

  S$ = INPUT$(1, #1)

LOOP

imax = 1

FOR i = 2 TO 26

  IF a(i) > a(imax) THEN imax = i

NEXT i

PRINT CHR$(imax + 64), a(imax)

END

	Указания по оцениванию
	Баллы

	Программа работает верно, т.е. определяет первую по алфавиту из наиболее часто встречающихся букв вместе с количеством таких букв, для любых входных данных произвольного размера, просматривает входные данные один раз, не содержит вложенных циклов, в тексте программы не анализируется каждая английская буква в отдельности. Допускается наличие в тексте программы одной пунктуационной ошибки. 
	4

	Программа работает верно, но входные данные запоминаются в массиве символов или строке, программа может содержать вложенные циклы. Допускается наличие от одной до трех синтаксических ошибок: пропущен или неверно указан знак пунктуации, неверно написано зарезервированное слово языка программирования, не описана или неверно описана переменная. 
	3

	Программа работает в целом верно, но выводит значение не первой по алфавиту из искомых букв. Допускается наличие от одной до пяти синтаксических ошибок: пропущен или неверно указан знак пунктуации, неверно написано зарезервированное слово языка программирования, не описана или неверно описана переменная. 
	2

	Программа обрабатывает каждую букву явным образом (26 или 52 оператора IF или оператор CASE, содержащий 26 или 52 варианта), и, возможно, неверно работает при некоторых входных данных (например, со строчными буквами или текстами, содержащими символы, отличные от латинских букв, или содержит ошибку в алгоритме поиска максимума, в результате которой не всегда находится максимальный элемент). Допускается наличие от одной до семи синтаксических ошибок: пропущен или неверно указан знак пунктуации, неверно написано зарезервированное слово языка программирования, не описана или неверно описана переменная. 
	1

	Задание выполнено неверно
	0

	Максимальный балл
	4


Требования к комплектам заданий, представляемых на конкурс

Задания, представляемые на конкурс, должны быть составлены в соответствии с утвержденным кодификатором элементов содержания. Заявители должны соотнести свои задания с кодами соответствующих элементов содержания кодификатора, который представлен в Интернете по адресу: www.fipi.ru – ЕГЭ – КИМ – КИМ2007 – кодификаторы элементов содержания для составления КИМ. 

Форма и качество заданий должны соответствовать требованиям, изложенным в Приложениях  6, 7, 7а, 8,  к Положению о конкурсе.
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